



消异方治疗子宫内膜异位症痛经的临床疗效探讨

陈西

(湘潭市中心医院全科医学部 湖南湘潭 411100)

【摘要】目的:分析消异方治疗子宫内膜异位症痛经的临床疗效。**方法:**将2016年3月至2017年10月作为本次研究时间段,在该时间段总共选取110例子宫内膜异位症痛经患者作为研究案例。按照随机数字法将所选患者划分到实验组与常规组。常规组采用孕三烯酮胶囊进行治疗,实验组采用消异方胶囊进行治疗。统计并对比两组患者的疼痛情况。**结果:**实验组患者的疼痛情况相对于常规组而言存在明显优势,数据差异显著,具备统计学意义($P<0.05$)。实验组患者不良反应发生率显著低于常规组患者,数据差异突出,统计学结果有意义($P<0.05$)。**结论:**消异方治疗子宫内膜异位症痛经的临床疗效突出,能够显著减轻患者的疼痛感,恢复患者的机体功能,提高患者生存质量,值得推广普及。

【关键词】子宫内膜异位症痛经; 消异方; 临床疗效

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)13-037-01

子宫内膜异位症本身属于具备生长功能的子宫内膜组织在子宫体之外的部位发生后所导致的疾病[1]。相关统计发现,育龄期的妇女出现子宫内膜异位症的可能性约为10%,但是不孕症妇女发生子宫内膜异位症的可能性非常高,约为40%,5年之内临床复发率最高可以达到50%。当前西医药治疗主要是采用激素或手术的方式为主,虽然可以达到一定的临床疗效,但是不良反应比较多,同时根治性效果也并不理想,对于患者的负面影响比较突出[2]。对此,为了更好的提高临床治疗效果,本文从中医药角度探讨子宫内膜异位症的治疗方案及其效果,具体研究如下。

1.资料与方法

1.1 一般资料

将2016年3月至2017年10月作为本次研究时间段,在该时间段总共选取110例子宫内膜异位症痛经患者作为研究案例。按照随机数字法将所选患者划分到实验组与常规组。实验组总共55例患者,平均年龄(32.5±5.2)岁,平均病程(2.3±1.3)个月;常规组总共55例患者,平均年龄(33.8±2.9)岁,平均病程(2.2±1.5)个月。两组患者的多项一般资料数据均无明显差异,差异未达到统计学标准($P>0.05$),满足对比研究要求。

入选标准:符合《妇产科学》的相关诊断标准;盆腔疼痛,包含慢性盆腔通、性交痛、肛门坠痛、渐进性痛经等;对本研究知情同时签署同意书。**排除标准:**子宫内膜异位囊肿的大小超过5cm;盆腔炎性疾病或子宫肌瘤等疾病;合并严重肝肾功能障碍;妊娠、哺乳期妇女。

1.2 方法

表1 两组患者疼痛情况对比

组别	例数	I级	II级	III级	IV级
实验组	55	5 (9.09%)	32 (58.18%)	18 (32.73%)	0
常规组	55	0	12 (21.82%)	35 (63.64%)	8 (45.55%)
P值	-	<0.05	<0.05	<0.05	-

2.2 两组患者不良反应发生率对比

实验组患者不良反应发生率为3.64%,常规组患者不良反应发生率为10.91%。实验组患者不良反应发生率显著低于常规组患者,数据差异突出,统计学结果有意义($P<0.05$),详情见表2。

表2 两组患者不良反应发生率对比

组别	例数	肝功异常	阴道点滴出血	体质质量提升	血脂异常	发生率
实验组	55	0	1	0	1	2 (3.64%)
常规组	55	1	2	1	2	6 (10.91%)
P值	-	-	-	-	-	<0.05

3.讨论

活血化瘀的治疗方式是中医学治疗子宫内膜异位症的主要原则,当代实验研究也充分论证了活血化瘀重要对于子宫内膜异位症的影响性,其能够实现对免疫机制调节,从而促使异位内膜组织的黏附、侵袭功能遭受影响,促使血管生成遭受抑制,从而促使细胞凋亡、异位组织逐渐消退[3]。消异方属于通过临床多年研究总结的一种治疗方,其中三棱、莪术具备破血祛瘀、行气消积以及止痛等功效,属于君药,两种药物的相互配合可以达到较为突出的治疗效果[4]。另外,药理研究也论证了三棱与莪术在抗血小板聚集、改善微循环以及抗肿瘤等方面的功效非常突出[5]。另外,三棱还具备较为突出的镇痛作用,其具备免疫调节、抗炎以及抗纤维组织增生等功效。另外,在消异方当中桃仁、红花、穿山甲、益母草等药物均属于临床妇科常用药物,其能够实现化瘀止痛、通经活络、祛瘀调经等多种功效,多种药物的结合应用,能够实现共奏活血化瘀、行气止痛、散结消瘀之功[6]。另外,消异方相对于西药治疗而言,其能够更好的改善患者的微循环、血流动力学以及局部的瘀血状况,从而实现通则不痛,改善痛经症状,促使异位囊肿逐渐缩小。

本研究结果显示,实验组患者的疼痛情况相对于常规组而言存在明显优势,数据差异显著;实验组患者不良反应发生率显著低于常规组患者,数据差异突出。本研究结果充分证明消异方能够有效的降低痛经症状,减轻患者的疼痛感受从而提高临床生活质量,提高患者的机体功能,可以作为临床中常用干预方案。

常规组采用孕三烯酮胶囊进行治疗,药物由北京紫竹药业有限公司生产,国药准字H19980020,每周2次,每次2.5mg,在月经周期第一天开始用药,第四天服用第二次药物,一旦一周中药物的时间固定则整个治疗周期的时间保持不变,连续用药3个月。治疗期间严密观察患者的不良反应情况,出现异常时及时停药处理。

实验组采用消异方胶囊进行治疗,药物由陕西中医药大学辅助医院制剂室生产,每粒0.4g。药物成分主要有15g三棱、15g莪术、15g红花、15g蒲黄、15g五灵脂、15g当归、20g单身、20g益母草、10g桃仁、10g穿山甲、15g赤芍、6g甘草。每次治疗4粒,每天用药3次,通过口服用药至下次月经来潮第二天,连续用药3个月经周期。

1.3 观察指标

统计并对比两组患者的疼痛情况以及不良反应发生情况。

疼痛情况以WHO疼痛分级标准作为标准,对患者的疼痛情况进行评估,1至IV级以此为无疼痛感,轻度疼痛、能够耐受,疼痛明显、难耐受,疼痛剧烈,无法耐受。

1.4 统计学分析

本次研究所有数据均应用SPSS统计学软件进行统计、对比和分析,数据之间的分析采用P进行表示,其中P<0.05时代表数据差异明显,计量数据应用均是方式表达,例如(2.2±1.5),数据之间的检验应用t值实现。

2.结果

2.1 两组患者疼痛情况对比

实验组患者的疼痛情况相对于常规组而言存在明显优势,数据差异显著,具备统计学意义($P<0.05$),详情见表1。

综上所述,消异方治疗子宫内膜异位症痛经的临床疗效突出,能够显著减轻患者的疼痛感,恢复患者的机体功能,提高患者生存质量,值得推广普及。

参考文献

- [1]王丽.中西医结合治疗子宫内膜异位症痛经40例的临床疗效[J].湖南中医药大学学报,2016,14(A01):379-379.
- [2]杨志琴,白红艳.消癌止痛汤治疗子宫内膜异位症所致痛经56例临床疗效观察[J].四川中医,2018,23(1):149-151.
- [3]李艳青,林晓华,许志娟,等.莪术消癥丸治疗气滞血瘀型子宫内膜异位症临床疗效分析[J].中日友好医院学报,2016,30(1):20-22.
- [4]吴天思,崔阳阳,孙伟伟,等.活血消异方对子宫内膜异位症模型小鼠子宫内膜容受性的影响研究[J].河北医药,2017,39(7):965-967.
- [5]周琴,吴燕虹.“消异汤”治疗子宫内膜异位症保守性术后30例临床研究[J].江苏中医药,2016,48(7):49-50.
- [6]孙萃,魏都清,王森,等.补肾序贯结合活血化瘀方治疗子宫内膜异位症所致痛经的临床疗效及对CA125、PGF_(2α)、OT的影响[J].世界中医药,2016,11(11):2263-2266.